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ЗАДАЧИ:
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I. ВВЕДЕНИЕ
   Здравствуйте! Меня зовут Кристина. Я ученица 9 класса. Тема моей экскурсии: «Отдельные страницы дославянской истории Новгородской земли».  Задавали вы когда-нибудь себе вопрос о том, как выглядела территория Новгородской области в далеком прошлом? Как вы себе ее представляли?
       Давайте себе предположим, что у нас есть возможность на корабле времени умчаться вглубь веков на 400-300 миллионов лет назад. Эти геологические периоды ученые называют силурийским и девонским. Силурийский период продолжался 27-26 миллионов лет, девонский - 55 миллионов лет. Слои силурийского периода были впервые выделены в  Англии и названы так по названию племени силуров,  которые жили в этом месте во времена Древнего Рима. Что смогли бы мы с вами увидеть. Ледниковая эпоха нанесла удар по изобилию подводных животных. Вымирает до 60% видов существовавших до этого морских организмов. Море наступает, так как идет таяние льдов. Затем океан постепенно «закрывается», образуются мелководные моря с бухтами.  Климат становится теплее. В водных просторах кипит жизнь.  Посмотрим на отдельных обитателей этих вод.
II. ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

         Обратите внимание на эту каменную плиту. Приглядитесь к ней. Что можем увидеть? Это  окаменевшие раковины древних моллюсков. Было более 760 видов моллюсков. 400миллионов лет тому назад они были живы. Это ребристые двустворчатые раковины прикреплялись  ко дну мясистыми стебельками. Опустевшие известковые раковины отмирающих морских моллюсков постоянно день за днем, тысячелетие за тысячелетием, опускаясь на дно, образовывали там слой беловатого ила. Из подобного ила, отложившегося на дне морей в глубокой древности, впоследствии образовались мощные слои известковых пород. Потому известняк – спрессованные скопления остатков различных  морских организмов. 

        В этих водах водились панцирные рыбы. Это беcчелюстные рыбы, которые становились жертвами челюстных рыб. И, защищаясь от врагов, постепенно обрастали панцирями. Перед вами осколки и хребет панцирной рыбы.  Их тело сковывал массивный костный панцирь. У них появляются челюсти. Они имели узкое длинное тело. Костей внутри не было. Они не могли быстро плавать и лежали на дне лагун. Они имели плавники, мозг, органы чувств.  Вымерли 300млн лет назад из-за обмеления водоемов. Преобладают в этот период водоросли: зеленые, синие, бурые, красные. 
      Среди остатков вымерших моллюсков особенно привлекают к себе внимание твердые каменные обломки в виде палочек, заостренных с одного конца. Они гладкие? Нет. В народе они известны под названием «чертов палец». Их научное название – белемниты.   Судить о строении белемнита по остатку его раковины («пальца») было бы трудно, если бы не обнаруживали отпечатки самого тела, которое было  затянуто песком, впоследствии обратившегося в твердый песчаник. Эти находки показали, что «чертовы пальцы» представляют собой обломки скелета вымерших головоногих моллюсков, которые по своему строению были близки к современным кальмарам и каракатицам.
       Здесь мы видим родственников ракообразных, походивших на мокриц. Как вы думаете, в чем сходство? Рассмотрите внимательно.  Это трилобиты. Их было до 80 видов. Их тело состоит из головы, туловища, хвоста. Из трех частей. Покрыты они  ребристыми щитками, защищавших ребра вдоль боков. У некоторых трилобитов прослеживаются следы глаз. Их называли – далманитея миопс. Плавали и ползали в мелководных заливах по дну в поисках пищи. Питались растениями и телами умерших животных. Размером были от горошины до 50см.
     Кости рыб, упавшие на дно стягивал крепкий песчаник. Они оказывались как в  футляре. Вокруг костей песок уплотнялся. Эти стяжания крепкого песчаника , охватывавшего кости ученые называют – конкреции.

    Эти окаменелости - остатки моллюсков, которые тысячами видов населяли моря – аммониты. Благодаря тяжелой раковине, аммониты могли жить в бурной прибрежной полосе. Имели по восемь щупалец. Одни из них были мелкие моллюски, другие – крупные, величиной с колесо машины и даже больше. 
     Знакомы ли вам эти окаменелости? Это кораллы – морские организмы, кишечная полость которых делится перегородками на камеры.  Из представителей кораллов – табуляторы – червеобразные животные с известковыми трубочками, жили колониями. В этот период появляются представители настоящих кораллов. Они жили отдельными особями. Появляются морские звезды и морские ежи.
   В коллекции музея мы можем увидеть морские лилии – морские звезды.  На  своих тонких стеблях покачивались они в водных потоках. У них были длинные гибкие лучи, покрытые клейким веществом. Ими они улавливали частицы пищи. Лучей было до 200. Они отфильтровывали пищу из воды. 

    Таким образом, на этой территории 400-300млн лет тому назад было водное пространство, где водились различные морские организмы, моллюски: белемниты, трилобиты, аммониты. Плавали панцирные рыбы. В девонский период образуется большой северный материк, восточнее которого находится Азия. Климат становится сухим, жарким. Пересыхают озера и лагуны.  
Наблюдается рост вулканической деятельности.  Затем снова наступает море. Климат становится влажным. А  в конце этого периода моря снова обмеливают. Для этого периода характерны отложения красного песчаника, солей, известняка.   

      Откуда в нашем школьном музее такая коллекция?  Эти окаменелости были собраны краеведами школы в походах, которыми руководил научный сотрудник Новгородского музея Борис Константинович Мантейфель.  Походы совершались по берегам  озера Ильмень реки Волхов. 
      На протяжении истории формирования биосферы поверхность Земли неоднократно подвергалась оледенениям. Формирование ледникового покрова сопровождалось значительным понижением уровня Мирового океана. Оледенения не были сплошными, поэтому они никогда не прерывали процесс развития жизни на Земле. Более того, они оказывали стимулирующее воздействие на этот процесс. Максимальное распространение последнего ледникового покрова на равнинах средней полосы Европы было непродолжительным. 17 тысяч лет назад ледник достиг Валдайской  возвышенности. Он распространился и на крайний север Сибири. Высота ледникового покрова местами достигала 3 км. Около 10 тысяч лет ледник отступил в район Финского залива. В суровых условиях похолодания люди вступили в борьбу с неблагоприятными условиями, проявив удивительную способность приспосабливаться. У нас нет свидетельств того, что было на этой территории в период оледенения, сильного похолодания. Какие водились животные. Но в музее есть подарки Зоологического музея, переданные директором этого музея в 60-е  Наумовым Донатом Владимировичем  и научным сотрудником музея Никольской Верой Николаевной. Эти экспонаты могут помочь воссоздать картину того периода на территории страны. Крупные звери составляли природное окружение древнего человека, который охотился на них. Этими животными были шерстистые носороги. Обратите внимание на бедренную кость шерстистого носорога, которой 50тысяч лет, на крестец этого животного. Что можно сказать о размерах его? Это крупное травоядное животное с длинным густым волосяным покровом было хорошо приспособлено к условиям холодного климата.  Его рог мог быть до 1, 5 метров, а вес до трех тонн. Водились шерстистые мамонты.  Рассмотрите шкуру и шерсть мамонта. Что может удивить? Очень толстая кожа. Сохранился волосяной покров. О чем он свидетельствует? Тело мамонта было покрыто длинной (до 80см) рыжевато-бурой шерстью с густым подшерстком. Шерсть и толстый слой жира (до 15см) предохранял животное от зимней стужи. Эта кожа и шерсть мамонта из мерзлоты Северо-Восточной Сибири. Останки мамонта были обнаружены в 1909 году на реке Санга-Юряк. Обратите внимание на этот экспонат. Он тоже принадлежит мамонту. Что он вам напоминает? Это часть бивня мамонта. Найдена в 1942 году в Приобской низменности. Для чего нужны были мамонту бивни? Спирально изогнутые бивни мамонта, по всей вероятности, использовались ими для добывания пищи из-под снега; на боковых участках концов бивней мамонта бывают заметны стертые площадки, так называемые зоны стирания. Обратите внимание на подобную зону стирания на этом фрагменте бивня.  Видимо бивни были нужны и для устрашения врагов. Вооружение охотников этого времени было слабым, чтобы убить такое сильное животное. Люди могли на это отважиться только при загонной охоте. Вероятно, животных пугали шумом, огнем, камнями. Гнали к обрыву, яме. Такая охота сплачивала людей.  Суточная кормовая норма взрослого мамонта составляла примерно 150-200кг травяной и кустарниковой растительности. Посмотрите внимательно на зуб   маленького мамонтенка. Что говорит о том, что их зубы приспособлены для перетирания  растительной пищи? Ученые считают, что многие мамонты на территории севера Евразии вымирают во время максимального развития оледенения (16-14тыс. лет назад). Уцелевшие группы ушли в более южные районы, откуда вернулись на север в конце ледниковой эпохи.     

  Находки мамонтов многочисленны. Встречаются от Англии до Чукотки. Начало научного толкования останков этого зверя относится к 18 веку и связано с именами выдающихся русских исследователей, как В.Н.Татищев, М.В. Ломоносов. 
     Древнейшие останки мамонта найдены в отложениях, возраст которых датируется в 100 000 лет. А вымирают они приблизительно 10 000 лет назад. Роль первобытных охотников в истреблении мамонтов была велика. Но считать это главной причиной их гибели у ученых нет оснований.   
    Наумов Донат Владимировичем и Никольская Вера Николаевна   подарили и книги о Зоологическом музее.
    Что же помогло человеку выжить в таких суровых условиях? Конечно труд. Огонь. После отступления ледника условия жизни людей изменяются. На большей части территории нашей страны простирались степи, тундра. Исчезают крупные животные. Для того, чтобы убить более мелких животных требовалось более дальнобойное оружие.
       Древнейшие археологические памятники, открытые вблизи Новгорода, датируются 3-4 тысячелетиями до нашей эры и относятся к эпохе нового каменного века – неолита. Неолитические поселения известны в урочище Коломцы, на Рюриковом городище, в Холопьем городке напротив Кречевиц и других местах. Как называется первый период в жизни людей? Каменный век. Почему? Орудия труда человек делает из камня.  А какой камень предпочитали люди для изготовления орудий труда? Кремень. А почему? Он широко распространен. Твердый. Раскалывается на тонкие пластинки. Способен давать режущие края.
           Я приглашаю вас посетить сейчас неолитическую стоянку Коломцы. Эта стоянка была расположена при выходе реки Волхов из озера Ильмень на ее правом берегу. Давайте понаблюдаем за тем, что происходит здесь. Чем занимаются люди? Как выглядят их жилища? В чем они одеты? 

   А.В. Арциховский в книге «Основы археологии» дает описание неолитической стоянки: «Площадка стоянки обычно не велика. Жилища – землянки различных форм, над ними возвышались, надо полагать, шалаши. В центре землянки обычно находится очаг, сложенный из камней. Жилищ не более 10-12.» (1)  Этот макет был создан краеведами школы под руководством научного сотрудника музея Бориса Константиновича Мантейфеля, после посещения этой стоянки в 1951 году

     А теперь обратим наше внимание на  орудия труда и оружие, которое умел создавать человек, живший в эпоху неолита. Мы видим наконечники стрел. Эти находки свидетельствуют о чем? Люди занимались охотой. Как выглядят стрелы? На что похожи? Да, они имеют форму листьев рябины. Другие похожи на треугольники. Как этого могли добиться люди? Они брали кусок кремня. Отбивали от него верхушку так, чтобы получилась горизонтальная поверхность – ударная площадка. Ударяя по ее краям, откалывали от нее тонкие пластины. От куска кремня оставалось негодное ядро – нуклеус. Он выглядит так.    А так выглядит камень, которым отбивали пластины. Это отбойник из гранита.  Наконечники стрел сделаны техникой ретуши. Наносилась такая ретушь (рябь) сильным и осторожным движением отжимника, тонкой и длинной костяной палочкой. Иногда ретушировалось орудие по всей поверхности. Для того, чтобы орудие покрылось такой тончайшей рябью, приходилось очень осторожно нажимать иногда сотни раз. Это позволяло более тонко обработать режущий край орудия.  При этом достаточно хотя бы раз чуть сильнее нажать, как орудие трескалось, и гибла работа многих дней
     Каменные ножи. Они и сегодня достаточно острые. Что можно делать такими ножами? Разрезать шкуры, мясо, сухожилия животных. Отслаивать мясо, жир от шкур ножами было не очень удобно. Для этого были созданы скребки.  Внимательно посмотрите на орудия, которые ученые называют скребками. Чем они отличаются от ножей? Рабочий их край заострен, другой более толстый, чтобы удобнее было держать в руках .  Для чего могли сгодиться шкуры животных? Из них шили одежду, ими покрывали жилища. Но как соединить шкуры?  Для этого служили каменные и костяные проколки, которыми делали отверстия, через которые продевали сухожилия животных.

     Важнейшее и до сих пор используемое изобретение древнего человека – топор. Вы видите фрагмент каменного топора. Какую роль мог он играть в жизни первобытного человека? Рубили деревья, кустарник. Можно было раскалывать кости животных и добывать костный мозг, раскалывать орехи, разрубать мясо. Он был незаменим для строительства шалашей, лодок. Чем отличается фрагмент каменного топора от других орудий? Что нового появляется в обработке камня? Поверхность топора отшлифована и отполирована. Полировке чаще всего подвергали деревообделочные инструменты, причем не все. Полировка была долгим делом и не всегда себя оправдывала. Она проводилась на специальных каменных плитах, обычно песчаниковых. Сначала делали при помощи традиционной техники скола заготовку орудия. Заготовка подвергалась полировке. Каменная плита служила для упора. Полирующим веществом был подсыпаемый смоченный песок. Обыкновенный кварцевый песок представляет собой дробленый твердый камень, кварц, и хорошо сглаживает при длительном трении другие камни. В конце неолита полированные камни иногда сверлили. Сверлом служила полая кость, вертикально закрепленная и приводимая во вращение тетивой лука. Под рабочий конец костяной трубки подсыпался смоченный песок. Такое орудие можно было насадить на рукоять. Отдельные подобные находки встречены археологами были во многих пунктах Новгородской области, в том числе у деревни Новая мельница на реке Веряже и в Ракоме. Топоры как считают ученые, были универсальными орудиями, но в первую очередь служили боевым орудием.   В чем сходство и в чем различие древних топоров от современных?
    А.В. Арциховский утверждал, что неолит  («неос»- по-гречески новый) начинается с появления глиняной посуды. Обратите внимание на эти фрагменты неолитической керамики. Что вы заметили?  На каждом фрагменте ямочки, черточки. Это орнамент. Изготовить посуду было сложно, а разбивалась она часто. Чтобы предохранить посуду от «злых духов», которые «били посуду», первобытные люди украшали ее рисунками – орнаментом. Орнамент чаще всего ямочно-гребенчатый. Он состоит из горизонтальных рядов ямочных оттисков, перемежающихся с зонами из ромбов, разнонаклонной гребенки, выполненных зубчатым штампом. Каждый сосуд украшали одним каким-то несколько раз повторяющимся рисунком. Ямочно-гребенчатая керамика распространена по всей лесной полосе Восточной Европы. Ямочный орнамент наносился белемнитами. Вспомните, это твердые цилиндрические стержни, являющиеся остатками ископаемых моллюсков. Они часто встречаются на стоянках. Встречаются и штампы для гребенчатого орнамента. Это плоские зубчатые плитки, каменные или костяные. Белемнитами и гребенчатым штампом узор наносился по глине в разных комбинациях до обжига. Он придает нашей керамике нарядный облик. Сосуды были круглодонными, с выпуклым дном. Это значит, что они врывались в землю или ставились среди камней очага (не было ни столов, ни печи). Керамическое тесто у всех фрагментов – слабо опесоченное, с примесью дресвы (измельченный гранит ). Он препятствовал растрескиванию сосудов при примитивном обжиге.  Посуда делалась методом налепа.  Полоски глины шириной 2-3см накладывали друг на друга по спирали, сдавливали и заглаживали. Производство посуды было делом женщин, что доказано дактилоскопическим изучением отпечатков пальцев на неолитических сосудах. Когда горшок был готов, его сушили на солнце, а затем обжигали на костре, обложив тонкими прутьями. 
III. ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Итак, мы закончили с вами путешествие вглубь истории нашей Новгородской земли.      Что было на этой территории 400-300 миллионов лет тому назад?
С какими ископаемыми мы с вами познакомились?

Испытала ли эта территория нашествие ледника?

Когда появились на этой территории первые люди?

Какими изобретениями первобытного человека мы пользуемся до сих пор?

Какую роль сыграла трудовая деятельность в жизни людей.

Какую роль играет археология для изучения прошлого?
    Чтобы поддерживать свое существование, люди должны были изучить свою территорию, пути передвижения, повадки животных, полезные и вредные свойства растений, минералов, видов древесины и других материалов.

   «Тысячи лет первобытные люди улучшали обработку камня. Тысячи лет росли трудовые навыки этих «кузнецов» каменного века.

     Совершенствуя свои кремневые орудия труда, человек улучшал самого себя. Точнее становились движения, острее – глаз, внимательнее делался взгляд, упорнее характер. Упорная работа над камнем изменила самого работника. Труд делал его сильнее   и сообразительнее и все более отдалял его от угрюмого образа жителя древних пещер, каким был его отдаленный предок».  Думаю, что среди тех людей, что жили в первобытном обществе, несмотря на все трудности, были мастера своего дела, кто любил свою работу как художник. Кому нравилось волшебное искусство превращать грубый кусок кремня в изящно отточенное острие. И этим они помогали выживать другим. 
    Материалы археологических исследований являются почти единственным источником для изучения первобытной истории, для написания учебников.  Мы всегда будем благодарны людям, которые помогли учащимся школы создать эти разделы школьного музея: Мантейфелю Борису Константиновичу, научному сотруднику Новгородского музея; Орлову Сергею Николаевичу, профессору Новгородского педагогического института, которые вместе с учащимися ходили в походы по родному краю и учили их быть исследователями.
      Задание для учащихся 7-го класса: зарисовать экспонат, который произвел наибольшее впечатление.

      Задание для 8-го класса: составить по пять вопросов для составления викторины по теме.

        Задание для 9-го класса: посетить Новгородский Государственный музей-заповедник, выявить экспонаты которые там находятся по истории Новгородской земли периода неолита.
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Городской конкурс юных экскурсоводов образовательных учреждений

                                        МАРШРУТНЫЙ ЛИСТ  ЭКСКУРСИИ

Тема экскурсии: «Отдельные страницы дославянской истории Новгородской земли».

Номинация: «Экскурсии по музею образовательного учреждения»

Цель экскурсии: сформировать представление экскурсантов о том, что представляла территория Новгородской области в силурийский и девонский период истории земли, сформировать представления о жизни людей на данной территории в период каменного века 

Задачи:
1. Познакомить экскурсантов с экспонатами школьного музея по данной теме. 
2. Конкретизировать знания экскурсантов, оказать помощь в накоплении конкретно- 

    исторического материала по теме.

3. Способствовать развитию наблюдательности, познавательной активности.

4. Привитие интереса к истории родного края.

Тип экскурсии 
По широте охвата тематики: хронологически-тематический.

По профилю представляемой коллекции: естественнонаучная и историческая.

По составу экскурсантов: детская, для учащихся 7-9 классов

По месту проведения и объектам показа: музейная экскурсия.

По способу передвижения: пешеходная.

Вступление. 

       Здравствуйте. Меня зовут Кристина. Я ученица 9 класса. Тема экскурсии: «Отдельные страницы дославянской истории Новгородской земли». Задавали вы когда-нибудь себе вопрос о том, как выглядела территория Новгородской области в далеком прошлом? Как вы себе ее представляли?
    Давайте предположим, что у нас есть возможность на корабле времени умчаться вглубь веков на 400-300 миллионов лет назад. Эти геологические периоды ученые называли силурийским и девонским. Силурийский период продолжался 26-27 млн лет, а девонский – 55 млн лет. Слои силурийского периода были впервые выделены в Англии и названы так в честь древних кельтских племен, которые проживали в этом месте во времена Древнего Рима.  Что смогли бы мы с вами увидеть? Ледниковая эпоха заканчивается. Она нанесла удар по изобилию подводных животных. Вымирает до 60% видов существовавших до этого морских организмов. Море наступает, так как идет таяние льдов. Затем океан постепенно «закрывается», образуются мелководные моря с бухтами. Климат становится теплее. В водных просторах кипит жизнь. Посмотрим на отдельных обитателей этого периода. 
	   №
	                 Темы, подтемы                                          
	      Объекты
	Время
	Методы, приемы

	1
2.
3
4.
5..
	Силурийский, девонский периоды:         
-  древние моллюсков

-  панцирные рыбы

-белемниты

-трилобиты

-конкрекции

-аммониты

-кораллы

-морские лилии             

Переход  №1.
Эпоха похолодания

Животный мир эпохи похолодания
Переход  №2

Неолитическая стоянка первобытного человека.
Переход №3

Орудия труда человека каменного

века. 

Заключение
	1.Осколки панцирной рыбы.
2. Обломки скелета белемнитов.

3.Образцы окаме-

невших трилобитов

разных размеров.

4.Конкреция

5. Три образца ам-

монитов.

6.Окаменевшие
образцы кораллов

7.Окаменевшие мор-

ские лилии   

1.Бедренная кость шерстистого носорога и крестец

2.Шкура и шерсть

мамонта.

3.Часть бивня мамонта.

4.Зуб мамонта.

Макет первобытной стоянки. 1955года

1.Наконечники крем-

невых стрел.

2.Нуклеусы
3.Отбойник из гранита.

4.Каменные ножи.

5.Скребки

6.Костяная проколка

7.Кремневая проколка

8.Фрагмент каменно-го полированного

топора.

9.Образцы ямочно-гребенчатой керамики.
	2мин
2мин

2мин

1мин

2мин

2мин

3мин

1мин

5мин
1,5мин

5мин

1мин.

15мин
4мин
	1.Показ 
-анализ

-синтез

-наблюдение

-зрительная

реконструкция

2.Рассказ

-описание

-объяснение

-характеристика

наиболее сущест-

венных сторон 

3.Беседа
Движение
1Вводный.рассказ

2.Показ

-анализ

-зрительная

 реконструкция

-синтез

-сравнение

3Рассказ.

-объяснение

-оценка

Локализация (рисунок)

Движение
1.Метод показа

2.Беседа

Движение
1.Показ

-анализ

-зрительная реконструкция  

2.Рассказ

-описание

-объяснение

-использование

художественной

литературы

3.Беседа

Беседа


Задания для учащихся 7-го класса: зарисовать экспонат, который произвел наибольшее впечатление.

Задание для учащихся 8-го класса:  составить по пять вопросов для викторины по данной теме.

Задание для учащихся 9-го класса: посетить Новгородский Государственный музей – заповедник, выявить экспонаты, которые там находятся по истории Новгородской земли в период неолита.
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                          Городской конкурс экскурсоводов образовательных учреждений
Тема экскурсии: «Отдельные страницы дославянской истории Новгородской земли»
Исполнитель: Семенова Кристина, ученица 9 класса.

КАРТА-СХЕМА МАРШРУТА ЭКСКУРСИИ
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