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Тема экскурсии: «Отдельные образцы ювелирного искусства средневекового Новгорода (по материалам школьного музея»).

Цель: сформировать представление экскурсантов о ювелирном искусстве средневекового Новгорода на основе коллекции школьного музея.
Задачи: 

  1. Познакомить с экспонатами школьного музея по разделу «Ювелирное искусство»
   2. Рассказать о назначении отдельных экспонатов.

   3. Обратить внимание на приемы изготовления ювелирных изделий.

   4. Показать значение данных изделий для новгородцев.

   5. Развитие познавательного интереса экскурсантов.

   6. Познакомить с  инструментами и приспособлениями ювелиров
   7. Формирование мотивации к изучению истории родного края.

Тип экскурсии:

1)по профилю коллекции – историческая;
2)по целевой направленности – общеобразовательная;

3)по широте охвата тематики – тематическая;

4)по составу экскурсантов – для учащихся 8-11 классов;

5)по месту проведения и объектам показа – музейная экскурсия по экспозиции;

6)по способу передвижения – пешеходная.

ВСТУПЛЕНИЕ
     Вы находитесь в краеведческом  музее школы № 4.  Музей был создан в 1953 году. Его руководителем была учитель истории Жукова Ирина Александровна. Мы видим портрет создателя этого музея. Ирина Александровна около сорока лет проработала в  школе № 4. С 1950 года она ведет краеведческий кружок, в котором учащиеся изучали историю родного края, совершали походы, встречались с археологами, историками. Фонды музея пополнялись благодаря подаркам археологической экспедиции, которая ведет раскопки в Новгороде в течение десятилетий; находкам, сделанным в результате наблюдений за котлованами. Я, Борщова Александра,  ученица 9-го класса. Хочу познакомить вас с одной из самых интересных коллекцией нашего музея. Это коллекция ювелирных изделий средневекового Новгорода.
    Скажите, какие современные ювелирные изделия вы знаете?  Какие из них вам нравятся больше всего? Вы, конечно, знаете, что в городе есть ювелирные мастерские и ювелирные магазины, где можно заказать и купить эти изделия. А я хочу пригласить вас  пройтись по ювелирным мастерским средневекового Новгорода и посмотреть, изготовлением каких изделий были заняты новгородские ювелиры.
ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ. «ОТДЕЛЬНЫЕ ОБРАЗЦЫ ЮВЕЛИРНЫХ ИЗДЕЛИЙ СРЕДНЕВЕКОВОГО НОВГОРОДА»

Долгое время единственными свидетелями развития ювелирного  искусства Новгорода были изделия, хранившиеся в церковных ризницах.  Начатые в 1932 году под руководством Артемия Владимировича Арциховского раскопки, ввели в науку совершенно новые материалы.  Непотревоженность культурного слоя, прекрасная сохранность органических остатков делают Новгород уникальным памятником.  Дорогие  изделия из драгоценных металлов тщательно хранили и редко теряли.  Когда же мода на них проходила, их переплавляли.  Именно поэтому там, где не находят зарытых в древности кладов, почти нет находок драгоценных украшений. К таким городам, относится и Новгород.  Об одном из кладов, найденных в 1906 году в местности Собачьи Горбы, неподалеку от поселка Кречевицы можно прочитать в книге Владимира Конецкого «Загадки Новгородской округи»: « В руки ученых попало более 700 арабских, византийских, западноевропейских монет, а также различные ювелирные изделия из серебра». (1) Автор упоминает о таких изделиях как фибула, позолоченная круглая застежка, украшенная орнаментом из зерни – многочисленных мельчайших шариков, которые напаивались на поверхность изделия.  В состав клада входили гривны – шейные украшения, представляющие собой массивные обручи, браслеты. Богатство владельцев таких кладов можно представить себе лишь путем сопоставления стоимости содержавшегося в них серебра  с ценами того времени. Из Русской Правды – древнейшего свода законов известно, что на Руси свинья или овца, например, стоили около 10 граммов серебра, корова – около 80, а конь – 150-300 граммов.  Клады прятались в минуты опасности. Если с этой точки зрения смотреть на древнерусские клады Новгородской земли, то станет понятным их небольшое количество по сравнению с Киевской землей.  

    Но археологические материалы позволили исследователям проанализировать находки в Новгороде, доказать местное ювелирное производство, выявить наборы инструментов  и приспособлений новгородских ювелиров.

      Обратите внимание на этот фрагмент шейной гривны. Конечно, трудно узнать в этом фрагменте украшение. Но можно хорошо увидеть грани. Это металлические обручи, которые носили в качестве украшений на шее. Изготовлялись из бронзы, меди, железа и серебра. Они довольно редко встречаются среди русских древностей. Этот обломок железной  крученой гривны трехгранного сечения 11 века. Подобные гривны были распространены в Северной Европе, в Балтийском регионе в конце 9- начале 11веков. Особенно много их найдено в Швеции. На нашей территории железные крученые гривны   носили в конце 10 - начале 11-го веков. Они были предметом скандинавского импорта. Историк М.В. Седова пишет в работе «Ювелирные изделия древнего Новгорода (10-15в.в.), изданной в 1981 году: «В культурном слое поселений находки гривен очень редки. В Новгороде за все годы раскопок обнаружено лишь четыре фрагмента гривен». (2)  В конце 12 века на этот вид украшений мода прошла. В послемонгольский период они не встречаются. Гривны – достояние богатых людей.  М.В. Фехнер разделила гривны 11-13 веков на дротовые, проволочные, пластинчатые, витые из нескольких и плетеные.  Дротовые изготовлены из  круглого в сечении дрота, который в горячем состоянии перекручивали, отчего на его поверхности появлялась винтообразная нарезка.    Их застегивали на груди. Застежка имела форму петли и крючка. Это наиболее древний тип.   Местные гривны делали из тонкой проволоки, гладкие. Иногда нанизывали бусы или монеты – привески. Местными были и витые гривны. Изготовляли их из 2-3 круглых в сечении  проволок, свитых в жгут. Иногда жгут был сложным, из нескольких сдвоенных проволок. 

     Застежки для одежды – фибулы - составляли одну из наиболее распространенных категорий украшений.  Ими пользовались как мужчины, так и женщины, ими застегивали и верхнюю, и нижнюю одежду. Древнейшее их упоминание в русских письменных источниках относится к 945 году – они названы сустугами (от слова стягивать). Но преимущественно  фибулы были украшением балтов и финно-угров. В южнорусских землях их почти нет. В Новгороде основная масса фибул найдена в слоях 10-12 века.  Данная фибула относится к 12 веку.  Фибулы делятся на типы: скорлупообразные, подковообразные и кольцевидные, сердцевидные. А теперь сами определите тип этой фибулы. Эта фибула – кольцевидная. Она представляет собой замкнутое кольцо. Бывают пластинчатые и круглопроволочные колцевидные фибулы.  Вы видите круглопроволочную фибулу.  Такие фибулы отливались в разъемных каменных формах или по восковой модели. Материалом служили многокомпанентные сплавы  и чистая медь. Историк М.В. Седова считает, что такие фибулы применялись для скрепления нижней одежды мужчин и женщин.     
    Какие украшения носят сегодня люди на пальцах рук?  Термин перстень известен с 11 века в значении украшения на пальце руки, иногда в значении перстня с печатью. Найдите в витрине, украшения, которые похожи на перстни. Чем они отличаются? Форма разная. Это наиболее распространенная категория украшений. Они были преимущественно женским украшением, хотя носили их и мужчины. Надевали их на левую и на правую руку, иногда на обе одновременно. Мы видим с вами один перстень из бронзы хорошей сохранности, 12 века. На нем изображен дракон. Остальные перстни представлены фрагментами. На фрагменте перстня из бронзы можно видеть растительный узор, на фрагменте перстня из меди – дракона.  Формы перстней были разными. В нашем музее мы видим фрагменты пластинчатых щитковых перстней. Судить об оформлении концов этих перстней мы не можем. Концы иногда были незамкнутыми, иногда завязанными и обмотаны вокруг стержня на две стороны. Встречались усатые концы – длинные концы  завязаны небрежным узлом. Усатые перстни были характерны для финно-угорских племен.    Интересны щитковосрединные перстни. У перстней этого типа обычно узкопластинчатая дужка и резкорасширяющаяся средняя часть в виде щитка круглой, овальной, прямоугольной или ромбической формы. Здесь мы видим  фрагменты перстней с овальным щитком и прекрасно сохранившийся перстень с круглым щитком. Щитки выступают над дужкой.  Перстни с круглыми щитками получили распространение  в Новгороде во второй половине 12 века и просуществовали до начала 14 века.  Изображение на щитках фантастических существ, как на двух представленных, свидетельствует о проникновении в народный быт образов, характерных для высокого искусства и имеющих прототипы в искусстве Византии.
     Понятие «кольце» известно с 13 века. Встречаются реже.   В коллекции музея бронзовое кольцо 12 века, орнаментированное зубчатым колесиком. 
     Новгородцы любили различные привески. Они были необходимым атрибутом женского костюма 10-13 веков. Они играли роль не просто украшений, но в значительной степени амулетов-оберегов, имевших магический смысл. Они должны были охранять их обладательниц от злых духов.  К числу оберегов относились различные изображения птиц и зверей. Плоские привески-уточки, плоские привески-коньки встречаются в Новгороде в раскопах в ранних слоях конца 10-11 – начала 12 веков.  (Рисунок.)  Дальнейшее развитие зооморфных привесок-амулетов привело к возникновению полых шумящих привесок коньков-уточек, появившихся в конце 12 века и получивших широкое распространение в 13-14 веках. Обратите внимание на образец такого объемного изображения животного. Головка утеряна. Хвост закручивается спиралью. Вместо ног висели колечки. На груди волнистый узор вдоль туловища (эмблема воды). Такие полые шумящие привески появились в конце 12-го века и получили наибольшее распространение в 13-14 веках. Материалом служили оловянистые и свинцово-оловянистые бронзы, характерные для Новгорода 13-14 веков. Привески эти были продукцией новгородских ювелиров. Каркасы для шумящих подвесок, цепочек делали из провощенных льняных или шерстяных нитей, которые сплетали в узоры. Затем заливали глиняным тестом несколько раз. При обжиге воск вытапливался, нити выжигались. Затем глиняная форма заливалась металлом. Район распространения этих привесок совпадает с территорией расселения угро-финских племен, поддерживавших  тесные связи с Новгородом. По облику такие привески делятся на ряд типов. (Рисунок). Привески - лунницы в виде полумесяца, символизирующие луну - наиболее распространенное славянское украшение. На Руси получили широкое распространение в 10 веке и просуществовали до 13 века. (Рисунок). Мы видим широкорогие , круторогие, замкнутые лунницы. Были  у новгородцев привески-амулеты в виде миниатюрных предметов быта и оружия. (Рисунок). В эту категорию входят амулеты в виде ложечек, топориков, ножей, ключей. Часто их находят вместе, в составе набора оберега.  Часто входила в состав оберега ложка. Символ благосостояния. Ложки могли быть круглые и продолговатые.  Были привески и других форм.
   Своеобразным украшением костюма, как мужчин, так и женщин служили небольшие бляшки различных форм. Их нашивали на головные уборы, края одежды, манжеты. Рассмотрите эту бляшку. Она орнаментирована. Имеет три отверстия для пришива к ткани. Изготавливались они главным образом способом тиснения. Были квадратные и треугольные бляшки.  Квадратные бляшки получили распространение во второй половине 12 века и в 13 веке. Орнамент их состоял из растительных побегов, косых крестов, ромбов. К 14 веку мода на украшения одежды нашивными бляшками проходит.
   В коллекции школьного музея есть небольшие, литые из бронзы, шарообразные с круглым ушком пуговицы. Ими застегивали вороты рубах как мужских, так и женских. Находят такие пуговицы в слоях 11-15 веков. Таких пуговиц в коллекции музея семь.
   А теперь обратите внимание на своеобразные и распространенные украшения, которые выполняли в древнерусском костюме двоякую роль: иногда в качестве привесок или декоративных деталей костюма, иногда служили пуговицами. Иногда прикрепляли к шейным гривнам.   Это бубенчики.   Форма их менялась. Были грушевидные 
бубенчики с крестовидной прорезью. Нижняя часть покрыта косой насечкой. Бубенчики такой формы – самые древние (10- начало 12в.) Грушевидные бубенчики с линейной прорезью (13-14 в.в.), шаровидные с грубой линейной прорезью и рельефным пояском на тулове (конец 11-начало 13в.).  И шаровидные гладкие с линейной прорезью (10-начало 14в.). Этот четвертый   тип включал паяные шаровидные бубенчики, собранные из двух штампованных половинок. Внимательно изучая фрагменты двух бубенчиков и одного целого бубенчика из школьного музея, я пришла к выводу, что они шаровидные, гладкие с линейной прорезью. На Троицком раскопе в 1973-1977 годах был открыт археологический комплекс второй половины 12 – начала 13 века, связанный с деятельностью художника-иконописца Олисея  Гречина. На одной из усадьб располагалась мастерская по изготовлению бубенчиков четвертого типа, т.е.  штампованных из медных листов. Мастерская с такой сохранностью остатков  производства была встречена впервые.  Из медных листов вырубали круглые шайбы.  Круглую шайбу клали на специальную поверхность – «смолу», представлявшую собой залитую в сосуд массу, смесь вара (одной части) и земляной пыли, тертой охры, тертого кирпича (две части). Вар расплавляли, хорошо смешивали с одним из компонентов и вливали в сосуд.   Немного нагретую шайбу клали на гладкую поверхность «смолы». После остывания шайба прочно приставала к поверхности «смолы», которая в застывшем состоянии была достаточно упруга и в тоже время эластична для выбивания в ней вместе с металлом любой формы и рисунка. После того как партия полушаров была готова, начинали разрабатывать дополнительные детали. К половине партии полушаров припаивали проволочные ушки, складывали два полушара, клали вовнутрь металлический шарик, а затем техникой горнового паяния их соединяли. После пайки в нижней части напильником делали прорезь.  
 Такие бубенчики встречаются только в Новгороде и свидетельствуют о большом мастерстве новгородских ремесленников. Грушевидные бубенчики с линейной прорезью и поперечным литейным швом изготавливались способом литья по восковой модели с сохранением формы. В конце 11 века появляются бубенчики шаровидные с щелевидной прорезью и рельефным пояском.  Бубенчики издавали мелодичный звон, который должен изгонять злых духов. Согласно представлениям древних людей бубенчики и другие шумящие привески являлись эмблемой бога – громовержца.
     Все эти изделия сделаны из цветных металлов. Но своего сырья цветных металлов Русь не имела. Месторождения меди в Олонецком крае и на Печоре были открыты лишь в 15 веке. Откуда мог поступать металл?  Цветной металл в виде слитков, проволоки и изделий привозили из Любека и с Готланда, а с 14 века поставщиком стал Ганзейский союз.  Предметы из цветных металлов появляются с середины 10 века и прослеживаются вплоть до 15 века, достигая максимального количества в 13 веке. Это противоречит общепринятому выводу о затухании торговли Новгорода в 13 веке в связи с борьбой против Тевтонского ордена. Видимо, торговля не затухала.  Историк А.А. Коновалов исследовал украшения новгородских ювелиров, наметил десять групп сплавов. Например, для 10-11 веков характерными были: латунь (сплав меди с цинком), сплав с преобладанием цинка, а также чистая медь. В 12 веке сокращается доля латуней и появляются свинцовые и свинцово-оловянистые бронзы. Вдвое увеличивается число предметов из олова.   В 14 веке снова увеличивается число изделий из олова. В 15 веке исчезают изделия из олова, но растет число изделий из свинца и сплава меди с цинком.  В 12 веке складываются устойчивые связи со Швецией. Видимо, медь из рудников Швеции стала поступать в Новгород, что явилось толчком для появления новых сплавов. 
         Какие же приемы использовали ювелиры для изготовления изделий? Историк Рындина Н.В. проследила такие технические приемы, как литье ( по восковой модели, в формы каменные, деревянные и металлические, имитационные, составные пластинчатые и жесткие), ковка, тиснение, чеканка, гравировка, паяние и другие. На первое место среди технических приемов древнерусских ювелиров надо поставить литье.  Это наиболее старый прием, известный населению Восточной Европы еще со времени бронзового века.  Весь процесс отливки при помощи восковой модели можно реконструировать так: мастер из воска лепит необходимую модель. Охладив модель, он заливает ее глиняным тестом. Когда тесто высыхало, то форму слегка обжигали. Воск вытекал через литок. После этого в литок можно было влить металл. Глиняная форма выдерживала 2-3 десятка отливов. Перед вами разные образцы каменных литейных форм, найденные в котловане, вырытом под строительство школы. Видимо, здесь располагалась ювелирная мастерская. Когда залитая форма остывала, из нее извлекали металлическое изделие, в точности повторяющее форму. Качество изделия на девять десятых зависело от качества формы. Мы видим каменную форму для отлива круглых решетчатых славянских подвесок 11 века. Наиболее древней и распространенной формой привесок была круглая, олицетворяющая солнце. А рядом находится каменная форма для отлива какого-то изделия. Мы долго думали, что это могло быть. В книге «Новые методы в археологии» под редакцией А.В.Арциховского и Б.А.Колчина помещены фотографии каменных литейных форм, найденных на Неревском раскопе, похожих на то, что есть в нашем музее. Это литейная форма, где вырезана коническая выемка, служившая для литья пуговиц с ребристой поверхностью. Литок отсутствовал. Металл наливался прямо в форму. Материал форм – мелкозернистый известняк. Одна из каменных форм сделана из серого известняка.    В 10-11 веках основным было литье по восковой модели. Этим способом выполняли художественные сложные вещи, требовавшие индивидуальной обработки. Литье в каменные формы применяли редко. В 12 веке широкое применение получают каменные литейные формы.  Как вы считаете, почему? Эта техника была связана с растущим рыночным спросом, с переходом работы ремесленников от индивидуального заказа к работе на рынок.   
     В 70-х годах 12 века появляются разъемные имитационные формы, в которых отливались полые изделия, типа бус, подвесок. Появление этих форм и связанной с ними технологии литья «навыплеск» было результатом стремления ремесленника упростить трудоемкие операции. Ювелир таким образом удешевил изделия и сделал их доступными для рядовых горожан. И значительно повысил производительность труда. Во всех имитационных формах, предназначенных для литья «навыплеск» прорезано два литника. Один длинный, другой короткий. Длинный служил для наливания металла. Короткий – для его удаления. Два летника позволяли повысить давление металла. Он быстро заполнял самые удаленные части формы. Густеющий металл  выплескивался через короткий литник.  В 13 веке – появляются составные пластинчатые формы.   В 14-15 веках – составные жесткие. Сущность этих приемов сводилась к тому, что готовая деталь украшения загонялась в соответствующую ячейку формы. Заливая в нее несколько перегретый металл, мастер добивался частичного расплавления соприкасающейся с ним детали и тем самым ее соединения с корпусом изделия. Обратите внимание на то, что на некоторых каменных формах есть литок – маленький канал, а на других –нет. Если литка нет на форме, то металл наливался  прямо в горизонтально лежащую форму. Тонкие вещи так лить нельзя. Если литок на форме есть, то литье производилось следующим образом: литейную форму связывали с гладкой крышкой, ставили так, чтобы литок был расположен вертикально, своим воронкообразным отверстием вверх; в эту воронку лили металл. Если обе половинки неплотно прилегали одна к другой, то металл просачивался в щели и образовывал так называемые литейные швы, которые мастер удалял с готового изделия.  Если нужно было сделать ушко для привешивания, то для этого делали каналец, перпендикулярный к литку, как на данной форме. В этот каналец вставляли железный стержень. Когда стержень убирали, получалось отверстие. Орнамент, вырезанный на каменной форме вглубь нее, на готовой вещи получался выпуклым. 
     Наиболее распространенной находкой  были стеклянные браслеты. В коллекции музея представлены  более десятка    обломков этих браслетов. В основе изготовления каждого лежит вытягивание стержня необходимого сечения из заготовки той же формы, но значительно большего диаметра. В дальнейшем, стержень нарезался на куски нужной длины. Формы браслетов разные: круглые гладкие, круглые перевитые, крученые, мелкокрученые, крученые перевитые, крученые со спиралью внутри, витые, рифленые, трехгранные, уплощенные узкие, уплощенные широкие, четырехгранные. Они изготавливались из стеклянных жгутов, сложенных кольцом в горячем состоянии и сваренных в месте скрепления концов. Достаточно было  стеклянному жгуту остынуть больше, и он ломался при сгибании. Стеклянные браслеты как украшения известны издавна. Основное свойство разогретого стекла – пластичность.  На Неревском раскопе за 1951-1958 годы было найдено 5226 экземпляров браслетов.  В третьем томе Трудов Новгородской археологической экспедиции  написано в 1963 году о том, что     «  на Новгородском материале нами выделено 11 типов стеклянных браслетов»(3). Наиболее многочисленный тип – круглые гладкие браслеты. Но в нашей коллекции их всего три   таких    фрагмента.   Круглые перевитые браслеты было сложнее изготавливать, но они получались наряднее. На круглый стержень накладывалась одна или несколько нитей из непрозрачного стекла.  Стержень и нить вместе перекручивались. Иногда нить утопала в поверхности браслета.  Крученые браслеты в сечении дают многолепестковую розетку. Все браслеты этого типа отличаются степенью перекрученности, что зависело от температуры стекла и желания мастера.  Мелкокрученые  браслеты имеют в сечении звездчатую фигуру.  У них меньшая ширина витка. Это могло быть, если жгут был рельефный. Мелкокрученые и крученые браслеты иногда перевивали цветной спиралью по уже  перекрученному браслету и потом уже вместе снова слегка перекручивали.  Синие мелкокрученые браслеты из нашей коллекции были перевиты серебристой нитью, которую можно наблюдать при внимательном рассмотрении. Все перечисленные типы браслетов являются древнейшими формами.  В коллекции музея есть фрагмент желтого браслета со спиралью внутри.  В сечении – розетка с непрозрачной полоской в центре. Заготовки для этих браслетов получались путем набирания последовательно двух стекол, различных по окраске. Перекручивая браслет мастер получал эффект вьющейся яркой ленты внутри прозрачного браслета. Такие браслеты встречаются только на территории Древней Руси. Витые браслеты формировались из нескольких жгутов, круглых в сечении. Число жгутов колебалось от 2 до 5. Отличить эти браслеты от крученых трудно, но в витом браслете рельефно выделяется каждый отдельный жгут.   Такие браслеты встречаются в небольшом количестве.  Уплощенные браслеты изготовлялись из сплющенной заготовки.  Большинство браслетов прозрачные, но имеются экземпляры из «заглушенного» матового стекла. Появление желтых браслетов относится к более позднему времени. Синие браслеты немногочисленны, хотя в более раннее время по количеству они находились на втором месте после черных.  Окраска браслетов находилась в тесной связи с химическим составом стекла. Изучая новгородские браслеты, А.В. Арциховский сделал вывод о том, что периодом бытования стеклянных браслетов как русского массового украшения следует считать время со второй четверти 12 века до середины 14 века. Расцвет производства и употребления их относится к середине 13 века.  Для раннего периода характерно преобладание массивных мелкокрученых экземпляров синего и особенно черного цвета. У нас этот период представлен двумя фрагментами массивных черных браслетов и одним фрагментом массивного синего браслета. Два фрагмента таких браслетов вы можете видеть и сравнить их с другими браслетами. Позднее они вытесняются кручеными, а еще позднее круглыми и  гладкими, окрашенными в разные цвета.                                                                  Стеклянные бусы представлены тремя экземплярами. Ярко-желтая круглая бусина (шарообразная, округлая); ребристая из непрозрачного зеленого стекла, геометрически-четкая бусина; синяя полупрозрачная с декором (белыми вставками).  В 10 веке преобладали сирийские импортные бусы, в 11-веке –  византийские. К византийским относятся все бусы синего, желто-зеленого, серого, желтого и черного цветов. Форма бус геометрически правильная. Стекло было прозрачным, применялся декор. В 12 веке были бусы киевского производства. В более поздний период – местные, новгородские. Древнюю Русь называли царством стеклянных бус. Конецкий В.Я. и Носов Е.Н. писали: «Среди украшений в Древней Руси широкое распространение получили бусы, или, как их назвал летописец 12 века, «глазки стеклянные». … они имели успех у разных слоев населения. Арабский путешественник 10 века Ибн-Фадлан описывает, как встреченные им на Волге купцы – руссы- щедро платили за ожерелья бус для своих жен». (4) В 10-11 веках модными были стеклянные бусы желто-лимонного цвета величиной с горошину. В 11 веке их сменили бочонкообразные.  Древнерусские по происхождению бусы отличались цветовой гаммой. Она включала коричневые, фиолетовые, синие с фиолетовым оттенком, бирюзовые, зеленые, желтые тона. Стекло прозрачное, лишено декора.  В качестве красителей выступали окислы металлов. С помощью марганца получали фиолетовое стекло. С помощью меди – зеленое стекло. Мода на стеклянные бусы проходит в 13-14 веках.  Вы можете видеть и янтарные бусины. Их в коллекции музея три. Они разные по форме. Янтарные бусы преобладают  в 14 веке. 
     Школьная коллекция включает кресты.     Здесь мы видим кресты и фрагменты крестов, сделанные из металла, кости, янтаря, перламутра.  Это кресты-тельники, их носили под одеждой. Но есть одна половина креста – энколпиона. Они служили вместилищем мощей, и носили поверх одежды.   Древнейшими были четырехконечные крестики со слегка расширяющимися концами, литые из меди.  Крест – тельник с равносторонними округлыми завершениями лопастей, с надписью на обороте.  А так же мы видим три креста с сохранением эмали. 

Эмаль – финифть была заменителем драгоценных камней. Эмалевая масса заливалась в углубления, затем полировалась. Новгородские мастера сочетали синие, голубые, бирюзовые, зеленые и желтые тона.   растительным орнаментом. Кресты с прямоугольными концами. У некоторых в верхней части надпись: «Царь Славы». У четырех крестов на рельефной стороне в нижней части изображение копья и трости. Два креста имеют  килевидное завершение нижней части. Один из крестов позолочен. По типу они близки крестам 14-17 веков. На   фрагменте одного из крестов – избранные святые.  Крест 18-19 веков имеет листовидную форму. В верхней части надпись: «Царь славы». Между древом креста и древками копья и трости монограмма: «НИКА».  У основания – глава Адама.  Крест с растительным орнаментом по краям. Крест сохраняет следы эмали.  Следы эмали сохранились и на створчатых иконках, фрагменты которых можем видеть.  
    Техническое мастерство и тонкий художественный вкус новгородских ювелиров  свидетельствуют о высоком уровне новгородского искусства.  В новгородской земле найдено немало различных инструментов, приспособлений. Ювелирное ремесло с полным основанием можно считать наиболее кропотливым и тонким производством. Этим и объясняется большое разнообразие инструментария ювелиров. В нашей коллекции есть орудия  производства, связанные с литьем.  Это тигли и льячки. Тигли служили для плавления металла, льячки – для разливания его в формы. Поэтому необходимой принадлежностью льячки является ручка, которая облегчает наливание металла определенными порциями. У льячек имеется и носик для слива.  При крупном литье тигли могли использоваться для плавления и для разливания металла. Обратите внимание на то, что часть тиглей является круглодонными, несколько вытянутой формы, приближающей их к конусу. Конусовидная форма была наиболее целесообразна для тиглей: высокие узкие сосуды с нешироким устьем до минимума ограничивали доступ воздуха к раскаленному металлу и затрудняли его окисление.

    В Среднем Приднепровье господствовали плоскодонные тигли, чашеобразные. В нашей коллекции три таких тигля.  Новгородские льячки делятся на три  типа. Льячки первого типа  сильно вытянуты, с ясно обозначенной ручкой без втулки. Они имеют закрытый верх, с двумя отверстиями. Второй тип представляет собой грубые льячки ложковидной формы с массивными  втульчатыми ручками без носика для слива. Льячки третьего типа имеют сильно вытянутую ложковидную форму, плавно переходящую в ручку.  Их находят в слоях 13-14 веков. 
    Необходимой принадлежностью каждой ювелирной мастерской было зубило. Им обрубались кусочки металла, проволока.   Ножницы ювелирные, предназначаемые для разрезания  расплющенного в листы металла. Это шарнирные ножницы из двух половинок, соединенных с помощью заклепки. Каждая половинка состоит из короткого лезвия и длинных рукояток с заостренными концами, сильно изогнутыми в одном направлении. При работе заостренный конец более длинной рукояти вставлялся в деревянную подставку, так, что создавался удобный для резания рычаг.      Широко применялся напильник, который позволял снимать небольшие слои металла, удалять линейные швы и заусеницы. После обработки изделия напильником его шлифовали и полировали. Разнообразные по твердости  и структуре шлифовальные камни представлены в нашем музее. 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
      Изделия новгородских ювелиров были разнообразны. Это можно видеть даже на примере небольшой коллекции школьного музея.  Мастера древнего Новгорода имели высокую техническую культуру древнерусского ювелирного мастерства. 

Если вы заинтересовались этой темой, то коллекция  Новгородского Государственного музея- заповедника и профессиональные экскурсоводы помогут вам в расширении ваших знаний. Могу предложить вам прочитать книгу М.В.Седовой «Ювелирные изделия Древнего Новгорода». А сейчас, если у вас нет вопросов, вы можете рассмотреть эти изделия самостоятельно. 
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Городской конкурс юных экскурсоводов образовательных учреждений

                                        МАРШРУТНЫЙ ЛИСТ  ЭКСКУРСИИ

Тема экскурсии: «Отдельные образцы ювелирного искусства средневекового Новгорода (по материалам школьного музея)».

Цель экскурсии: сформировать представление экскурсантов о ювелирном искусстве средневекового Новгорода на основе коллекции школьного музея.

Задачи: 

  1. Познакомить с экспонатами школьного музея по разделу «Ювелирное искусство»

   2. Рассказать о назначении отдельных экспонатов.

   3. Обратить внимание на приемы изготовления ювелирных изделий.

   4. Показать значение данных изделий для новгородцев.

    5. Развитие познавательного интереса экскурсантов.

    6. Познакомить с  инструментами и приспособлениями ювелиров

    7. Формирование мотивации к изучению истории родного края.
Тип экскурсии:

1) по профилю коллекции – историческая;

2) по целевой направленности – общеобразовательная;

3) по широте охвата тематики – тематическая;

4) по составу экскурсантов – для учащихся 8-11 классов;

5 ) по месту проведения и объектам показа – музейная экскурсия по экспозиции;

6) по способу передвижения – пешеходная.

Вступление
    Вы находитесь в краеведческом  музее школы №4.  Музей был создан в 1953 году. Его руководителем была учитель истории Жукова Ирина Александровна. Мы видим портрет создателя этого музея. Ирина Александровна около сорока лет проработала в  школе № 4. С 1950 года она ведет краеведческий кружок, в котором учащиеся изучали историю родного края, совершали походы, встречались с археологами, историками. Фонды музея пополнялись благодаря подаркам археологической экспедиции, которая ведет раскопки в Новгороде в течение десятилетий; находкам, сделанным в результате наблюдений за котлованами. Я, Борщова Александра,  ученица 9-го класса. Хочу познакомить вас с одной из самых интересных коллекцией нашего музея. Это коллекция ювелирных изделий средневекового Новгорода.

    Скажите, какие современные ювелирные изделия вы знаете?  Какие из них вам нравятся больше всего? Вы, конечно, знаете, что в городе есть ювелирные мастерские и ювелирные магазины, где можно заказать и купить эти изделия. А я хочу пригласить вас  пройтись по ювелирным мастерским средневекового Новгорода и посмотреть, изготовлением каких изделий были заняты новгородские ювелиры.
	   №
	                 Темы, подтемы                                          
	      Объекты
	Время
	Методы, приемы

	1

2.
3.
4
5.
6. 
5

	Остановка  №1
Основание школьного музея.
Переход  №1
Остановка №2.
Отдельные образцы ювелирного искусства средневекового Новгорода:
-шейные гривны

-фибулы

-перстни

-кольца

-шумящие полые подвески

-пуговицы

-бубенчики

Каменные литейные формы
Стеклянные украшения:
-браслеты, их типы

-бусы

-янтарные бусы

Церковные христианские принад-

лежности:

-кресты тельники

- кресты энколпионы

-иконки складни

Переход №2 

Остановка №3

 Инструментарий  ювелиров

-тигли
-льячки

-зубило

-точильные камни

-напильник

Заключение

	1. Портрет Жуковой И.А., основателя школьного музея
Фрагмент шейной гривны 12 века.

Кольцевидная фибула.
Перстень с круглым щитком, фрагменты перстней.
Кольцо 12 века, орнаментированное треугольной насечкой

Фрагмент полой шумящей зооморфной привески –13-14 вв.
Пуговицы 11-15 вв.
Фрагменты бубенчиков 13 в.
4 каменные формы для отлива украшений
10 фрагментов стеклянных браслетов 12-14 вв.
3 стеклянные бусины
-желтая округлая

-синяя с белыми линиями

-зеленая ребристая, геометрически правильная

3 янтарные бусины 14в.
Кресты тельники 14-18 веков из бронзы, кости, янтаря

Половинка креста-энколпиона

Фрагменты иконок складней 17-18 вв.

Тигли круглодонные с носиком

Тигли плоскодонные чашеобразные

Льячка ложкообразная

Зубило

Точильные камни

Напильник  
	4мин

1мин

5мин
3мин
3мин
1мин
3мин
1мин
3мин
6мин
5мин

.

15мин

4мин
3мин

2мин
2мин
	1. Показ 

2. Рассказ

Движение
1.Показ 

-анализ

-синтез

-наблюдение

-зрительная

реконструкция

2.Рассказ

-описание

-объяснение

-характеристика

наиболее сущест-

венных сторон 

Показ
Рассказ

-описание

-объяснение

Показ
Рассказ
Зрительная реконструкция
. Показ

-анализ

-зрительная

 реконструкция

-синтез

-сравнение

 Рассказ.

-объяснение

1.Метод показа

2. Рассказ
-описание

Показ
-анализ

-зрительная реконструкция  

2.Рассказ

Показ
-анализ

Рассказ

-описание

-сравнение

Показ

Рассказ

Оценка

Предложение


Муниципальное автономное образовательное учреждение
 «Средняя общеобразовательная школа № 4» 
Великого Новгорода

                          Городской конкурс юных экскурсоводов образовательных учреждений

Тема экскурсии: «Отдельные образцы ювелирного искусства средневекового Новгорода ( по материалам школьного музея)»
Исполнитель: Борцова Александра, ученица 9 класса.

КАРТА-СХЕМА МАРШРУТА ЭКСКУРСИИ
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 Жукова И.А – основатель школьного музея.





Отдельные образцы ювелирного искусства средневекового  Новгорода.





Инструментарий ювелиров














3





    2








    1























